



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, MARTES 4 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 504

Frente a la criminal actuación de la aviación extranjera bombardeando ciudades indefensas, la gloriosa aviación republicana entabla, en los frentes, combates con los aviones de la invasión, que huyen a su presencia. Esta conducta es la expresión de dos modos de hacer la guerra: el del fascismo, inhumano; el nuestro, presidido por el generoso impulso de no hacer víctimas inocentes.

## Furiosos ataques, apoyados con gran masa de aparatos, no logran romper la resistencia de nuestras líneas

## Un caza italiano aterriza en territorio republicano, siendo capturado el aviador de dicha nacionalidad que lo tripulaba

LA LECCION DE AYER

### El fascismo, al desnudo

Ayer tarde, como se verá por las notas que publicamos del general Miaja y del gobernador de Madrid, la aviación extranjera ha realizado sobre nuestra heroica capital un acto que acredita una vez más la calidad del fascismo y su capacidad para lo grotesco, lo indigno y lo cínico. Doce aparatos evolucionaron, dejando caer pancucillos. Adjunto a ellos, unas fajas en las que se leían inscripciones de "compasión", de solidaridad con los madrileños. Ya las notas de ambas autoridades, del general jefe de la Agrupación de Ejércitos del gobernador de la capital de la República, son bastante explícitas y rotundas. Madrid ha respondido con la misma valentía, dignidad y decisión que respondería en días trágicos a las bombas, que responde todos los días a los proyectiles de cañón. Bien sabe el fascismo que al pueblo de Madrid no se le gana por el terror. Que hebre a la lucha y presto al sacrificio, nada hay que le haga abdicar del justo honor de heroico. Suponer que se puede coaccionar a los madrileños ofreciéndoles unos pancucillos es ridículo, criminalmente ofensivo. Porque los aparatos que ayer cubrían el cielo de la capital los mismos que en otras ciudades, como bien apunta el gobernador, matan a diario a mujeres, ancianos y niños; que destruyen nuestras riquezas, que reducen a escombros nuestros hogares; son que en aquellos días de noviembre de 1938 consumaron sobre Madrid los más bárbaros crímenes; son los de Guernica y Durango; los de Barcelona y Valencia; los de Castellón y Alicante; son aquellos que perseguían en las carreteras a las mujeres y a los niños indefensos, produciéndoles locura y muerte... Y esos han pretendido fingir a Madrid sentimientos de humanidad arrojándoles pancucillos, que han sido rechazados y acogidos con las más vituperosas muestras de desprecio.

El perseguir coaccionar, nada han conseguido. Madrid sería capaz de sucumbir antes que aceptar limosnas de manos de asesinos. Pero es su voluntad, que hizo patente ayer con elocuencia magnífica. ¿Qué otra cosa podían perseguir? Tampoco puede ser, en forma alguna, la de hacernos creer que tienen trigo sobrado. El que tuviera, Alemania lo llevó para ella, como reserva a utilizar en caso de guerra europea. Pero sobre esa razón existe la certísima de que el trigo en la zona invadida es cada vez mayor. Torpe y anárquica administración las posibilidades alimenticias de aquella zona, explotadas por los países extranjeros, los pueblecitos y capitales de España invadida atraviesan situaciones de privaciones extraordinarias. Nosotros no hemos negado las nuestras; pero sabemos dirigir y administrar todo, y el pueblo sabe que la escasez no responde a nada inconfesable, sino a las consecuencias lógicas de toda guerra. En este orden, tampoco la demostración les ha servido de nada. Explicamos qué sólo ha sido útil para acreditar su mentalidad y su moralidad. Lo grotesco se ha unido a lo cínico; lo criminal, lo ridículo. Madrid ha dado buena réplica a la "hazaña" del fascismo internacional y de los traidores a la patria. Ni un solo pancucillo de recogerse para depositarlo allí donde debían. Ni una palabra de trasplantado la boca de un madrileño. Sucumbirían antes que admitir humillación semejante, vejaban tan afrentoso, precisando de manos de aquellos que ayer, hoy y mañana, en tanto no fueran destruidos definitivamente por nuestra fuerza y nuestra razón, serían asesinos de los pueblos y los verdugos de esas mujeres, niños y ancianos a quienes ayer hablaban de "acudir en su ayuda".

En el acto de ayer, el fascismo se ha retratado una vez más. Y el pueblo español, ha ratificado también una vez más su dignidad indestructible y sus sentimientos de odio a los representantes del fascismo y de la barbarie.

### La aviación extranjera causa desperfectos en el buque británico "Lake Geneve"

BARCELONA 3.—Durante la pasada noche y madrugada última ha sido dada por cinco veces la señal de alarma en esta población. Fueron producidas por la proximidad de un hidro, que estuvo volando por los alrededores de la ciudad, alucyentándolo el fuego de la artillería antiaérea.

Lanzó algunas bombas, la mayoría de las cuales cayó al mar. Una de ellas ocasionó desperfectos al buque inglés "Lake Geneve". El hidro fué perseguido por las cañas leales. A las 3,15 de la madrugada, el aparato fué enfocado por los proyectores, recibiendo un intenso fuego de artillería antiaérea, que le obligó a huir definitivamente. (Febus.)

### Boulganine, vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo

MOSCÚ 3.—El Presidium del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha designado a Nicolás Boulganine vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo y presidente del Consejo de administración del Banco del Estado. (Fabra.)

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE

### AVIONES FASCISTAS SOBRE MADRID

### Una enérgica nota del general Miaja

El general jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja, dió ayer a la publicidad la siguiente nota:

"Madrileños!: Esta tarde, a partir de las cuatro, doce aviones extranjeros han volado sobre Madrid arrojando paquetes de pan, en el intento de demostraros que están en la abundancia, siendo así que la mayor parte del trigo ha sido llevado a Alemania ante el temor de que hubiese estallado un conflicto europeo. No probéis ninguna clase

### En el cuarto aniversario de la insurrección de octubre

4 de octubre de 1934. Las fuerzas reaccionarias de nuestro país, siguiendo su astuta política de penetración lenta en el Estado, se aprestaban a adueñarse del mismo para yugular el movimiento obrero y democrático de España. El proletariado español, aleccionado por su propia experiencia y recogiendo las lecciones que le ofrecía el movimiento obrero de otros países, se hallaba vigilante y dispuesto a cumplir el deber histórico de la hora que vivía. Cuando gentes que detentaban los más elevados puestos de dirección en el Estado republicano, pero carentes de toda emoción ideal, iban a dar participación en el Gobierno a los elementos fascistas representados en la Ceda, el proletariado español, en un gesto de dignidad y gallardía, se levanto en armas contra un Poder ilegítimo e injusto, que pretendía gobernar contra el país. La lucha fué dura y sangrienta. El proletariado sabía que se jugaba las conquistas de largos años de lucha y sacrificios. La huelga revolucionaria fué general. En Asturias, los trabajadores se batieron heroicamente. Tuvieron que traer fuerzas moras para sofocar el movimiento. Gracias a aquel movimiento, el fascismo no pudo realizar su obra. Y el espíritu revolucionario de octubre fructificó. Ni las más feroces represalias pudieron impedir que la ola antifascista creciera. El espíritu de octubre es de los que se proyecta en la Historia. El clamor de las injusticias, el espíritu de los muertos y torturados, el dolor de las viudas, de los huérfanos, de todos los represaliados, tuvo la virtud de unir las actividades y los esfuerzos de todo el pueblo español en la lucha contra el fascismo. Las fuerzas progresivas, unidas en un denominador común, se oponían al bloque de la reacción. El 16 de febrero de 1936 es fruto de octubre. El fracaso aparente de octubre se tradujo en victoria real sobre el fascismo. Las fuerzas democráticas, al triunfar victoriosamente en las urnas, expresaron una vez más su odio al fascismo. Pero las fuerzas reaccionarias, que habían aprovechado el tiempo que estuvieron en el Gobierno para organizar la insurrección, no se resignaron a acatar la voluntad popular. Se lanzaron a la calle. Se levantaron en armas contra el pueblo y su Gobierno. Y el pueblo de octubre del 34 les sale al paso, haciendo fracasar sus planes. La guerra civil convirtiéndose en guerra de independencia, y el pueblo español opone a la invasión su heroísmo, que rápidamente se convierte en eficaces órganos de defensa. España será siempre libre. España jamás será del fascismo. Se probó en octubre del 34, en febrero del 36, y se está probando a lo largo y ancho de la lucha que sostenemos. El espíritu de octubre vive en el pueblo español. No ha muerto. El pueblo está orgulloso de haber resurgido del espíritu español. Hoy, a los cuatro años de la insurrección de octubre, es obligado rendir homenaje sentido a los héroes de aquella gloriosa gesta.

nante, es altamente grotesco. ¿Es que quieren hacer creer que en la zona fasciosa les sobra el pan? Vana pretensión, a la que el pueblo de Madrid responde sin desplantes, seronamente, con toda dignidad, recibiendo como se merece la injuria que se le pretende hacer con tal procedimiento.

Los pancucillos lanzados por los fasciosos sobre Madrid, confeccionados sin duda con el poco trigo que en la España invadida dejan los lacayos del fascismo internacional, de la exportación que hacen a Alemania e Italia, se han recibido por el pueblo de Madrid con desprecio y entregados en los Comisariats. Esos trozos de pan, aunque no contuvieran materias tóxicas, las contienen de tipo moral. Basta recordar, entre otros hechos, que quienes hoy han realizado sobre Madrid esa acción grotesca son los mismos que en las poblaciones indefensas asesinan a niños y mujeres.

El pueblo de Madrid ha dado una prueba más de su moral de sacrificio y de su gesto de dignidad. — El gobernador de Madrid, José Gómez Osorio.

### "LOS DE LA FAENA GROTESCA DE HOY SON LOS MISMOS QUE ASESINAN A DIARIO", DICE EL GOBERNADOR DE MADRID

El Sr. Gómez Osorio, gobernador de la capital de la República, ordenó la radiación de la siguiente nota:

Los aviones extranjeros al servicio de los traidores a la patria

han puesto en práctica en la tarde de hoy un procedimiento que constituye una indignidad más que añadir a las realizadas por los servidores del fascismo internacional. El procedimiento, además de indig-



En los combates aéreos del Este se derriban varios aparatos fasciosos, haciéndose prisionero al piloto de uno de ellos

Nota oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del 4 de octubre de 1938:

HEROICO DE TIERRA.—ESTE: Han proseguido durante toda la jornada los violentos ataques de las fuerzas de la invasión.

(Pasa a la segunda página.)

**Aumentar la capacidad política, la firmeza antifascista y los conocimientos militares son tareas comunes a mandos y comisarios, estrechamente vinculados en el cumplimiento del deber**

# LA LINEA MAGINOT

IV  
CUARTELES SUBTERRANEOS

Pero aun quedan los grandes fuertes, cuyo poder de resistencia impresionan grandemente. No son nada más que cuarteles subterráneos, con kilómetros de pasillos alumbrados por la electricidad y pistas metálicas; hay agua caliente, ventiladores eléctricos y cocinas. Colinas enteras han sido socavadas. Han sido tomadas todas las medidas, incluso la de abastecimiento, para que sean habitables durante meses, y también se ha pensado en la población civil. En varias partes de la línea, especialmente en Bitché, han sido instalados subterráneos, donde podrá ser protegida.

La línea está permanentemente ocupada por los que los soldados franceses llaman irónicamente "cangrejos de terraplén". Estos "crustáceos" de los fuertes son los hombres pertenecientes a los regimientos de plaza reclutados exclusivamente de la región de París y del departamento de Aube. El Ejército francés ha resultado en su honor la vieja tradición de los nombres geográficos. Así como antes eran los regimientos reales de Lorena o el de Sambre y Meuse, existen hoy en el Ejército francés regimientos llamados de Lauter, de los Vosgos bajos, de la Alta Alsacia y otros. Estos hombres llevan una boina caqui, cuyo distintivo es un escudo de gules con una casamata de cemento en un campo de alarbradas. Como inscripción, el escudo de gules lleva el lema de los defensores de Verdún: "On ne passe pas". Los "crustáceos" están distribuidos en pelotones de doce hombres colocados en la primera línea de las casamatas blindadas, cuya misión es mantenerlas durante tres días si es necesario, para que el grueso de la fuerza pueda tomar posiciones adecuadas. En tiempo de paz estos hombres viven la vida de campaña de las triaceras, con su sistema de relevos: quince días en la línea y quince días de descanso. Los hombres gozan de un permiso especial de cuarenta y ocho días, que usualmente es disfrutado sin interrupción; los oficiales subalternos tienen una bonificación, conocida por el T. O. E., que puede llegar hasta el 50 por 100 de sus haberes, y pueden ascender rápidamente, ya que bajo la línea debe de haber un oficial superior y otro subalterno cada 12 hombres. Muchos de estos oficiales proceden del ejército colonial, que es una notable escuela para instrucción de jefes. A una profundidad de 150 pies encontré a varios oficiales que había conocido durante la guerra del Rif.

Los hombres llevan una vida muy activa. Deben hacer guardias, por turnos, día y noche, en el puesto de alarma, que sobresale de la superficie del terreno como el periscopio de un submarino. A la menor señal de peligro, el vigilante da la alarma, y la ametralladora ligera entra en acción para defender los alrededores de la casamata. Simultáneamente, en el interior de la casamata todo se prepara para entrar en acción. A la primera señal, todos los hombres toman las armas y se dirigen a los escaleras para salir a la torreta, construida de planchas metálicas, y en donde los hombres de guardia han dejado caer la visera protectora de las harpilleras. La casamata sólo está ahora alumbrada por una serie de lámparas eléctricas resguardadas. Los hombres preparan las ametralladoras, mientras los artilleros ponen en movimiento una cadena eléctrica que extrae desde una profundidad de 150 pies las municiones para la artillería.

A lo largo de toda la línea, los oficiales deben vigilar cuidadosamente la moral de sus hombres. Aislamiento y silencio producen un efecto deprimente, y bajo la línea reina el tedio. El mejor remedio para la "cementitis" es el trabajo incansante.

## EXPERIENCIAS

### La Sanidad en las unidades de combate

Por JOSE SEMPERE BLANCO

Uno de los temas que no se han tratado con la amplitud que su importancia requiere es el de la cooperación que la Sanidad presta al rendimiento de un Ejército moderno. Esto es motivo de que todavía subsistan lamentables errores de apreciación, cuyo origen estriba precisamente en el desconocimiento de detalles de la misión a desarrollar por los diferentes escalones de este servicio.

Vamos a referirnos a una de sus fases, la que más directamente afecta a la acción de las unidades de vanguardia: el soldado de Sanidad en la primera línea.

Algunos mandos han sustentado un concepto equivoco de la Sanidad en campaña, considerándola como un servicio auxiliar de segundo orden, lo que ha motivado en múltiples ocasiones el hecho de que para cubrir sus plantillas han seleccionado deliberadamente elementos de deficiente constitución física, creyendo de buena fe que el esfuerzo a realizar en caso de combate era muy inferior al de cualquier soldado de diferente especialidad. Otra equivocación importante es la frecuente designación para

ocupar los puestos de camilleros y sanitarios a soldados de poco temple y espíritu pusiánime, cuya falta de energía moral y ardor combativo les impide realizar una labor efectiva en otras actividades.

Esto es contraproducente y revela un absoluto desconocimiento de la misión del soldado de Sanidad en las unidades combativas. La experiencia nos ha demostrado que el camillero y el sanitario han de ser elegidos precisamente entre los combatientes más robustos y enérgicos, más "fogueados" y de moral más elevada. ¿Qué sucedería si en el transcurso del combate los camilleros vacilaran al tener que retirar los heridos en las zonas más batidas? O en otro caso: ¿si su resistencia física se agotase a las primeras evacuaciones? El efecto que produciría en los combatientes el hecho de ver a los compañeros caídos desangrarse por falta de asistencia o aumentar la gravedad, poniendo en peligro su vida por tardanzas o falta de serenidad en los camilleros y sanitarios, sería muy desastroso para los que hubieran de seguir la pelea. Por el contrario, la confianza de saberse atendidos y la seguridad de una evacuación rápida, al el caso les llegara, es uno de los factores que más contribuyen al mantenimiento de la moral, de la que depende siempre el resultado final del combate.

Hay otro aspecto del trabajo del sanitario en los periodos de calma: él es responsable principal y directo de las condiciones higiénicas del sector ocupado por su unidad; de

## Tópicos fascistas



A DIOS

### EL "EXITO" DE CHAMBERLAIN

## Numerosas personalidades inglesas se manifiestan contra su política

LONDRES 3 (3.15 t.).—La Prensa ha publicado un manifiesto, firmado por numerosas personalidades parlamentarias, literarias y artísticas, invitando al pueblo inglés a "no olvidar, bajo la primera impresión de alivio producida por el alejamiento de la guerra, a qué precio ha sido pagado este alivio y lo que puede llegar a costar en lo por venir".

El documento pone de relieve "la presión intolerable" a que ha sido sometida Checoslovaquia, los sacrificios exigidos de este país y el fortalecimiento que resulta de ello para el Estado de Hitler.

Termina el manifiesto protestando contra la política de Chamberlain. Entre los firmantes del documento figuran el vizconde Cecil, el escritor Wells, Noel Braker, Harold Nicolson, Alexander, etc. (Fabra.)

su actividad y celo depende en gran parte la conservación física de sus compañeros, y ha de ser, por lo tanto, ejemplo de pulcritud, de disciplina y de espíritu de sacrificio. Su actuación ha de servir de estímulo para todos, y de las cualidades que reina para ello será reflejo el comportamiento y presentación de los demás.

Si por todos se presta una mayor atención a este servicio, cuidando de que sus cuadros se nutran de hombres que posean las características necesarias para la eficiencia de su labor, habremos dado un gran paso en el camino de la total capacitación y perfeccionamiento de nuestro Ejército.

## PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

vasión, apoyadas por la constante acción de gran masa de aviones italoalemanes, a nuestras posiciones de Sierra Lavall de la Torre y sureste de Coll del Coso, en la zona del Ebro. Después de repetidos y costosísimos intentos, la infantería facciosa logró ocupar las cotas 361, 332 y 321, siendo totalmente rechazados sus restantes ataques. Ayer, una caza Fiat aterrizó en perfecto estado en territorio propio, siendo capturado el italiano que lo tripulaba. Hoy, aparatos de caza propios que patrullaban por este frente, entablaron combate con varias escuadrillas de Fiat, derribando varios aparatos italianos, sin que su número pueda aún precisarse por haberse desarrollado el combate en medio de gran nubosidad y casi todo él en terreno enemigo.

En nuestra zona cayó, no obstante, un Fiat, capturándose a su piloto.

En persecución de los aviones extranjeros, nuestros cazas llegaron hasta el aeródromo enemigo de la Genia, siendo hostiliados, sin consecuencias, por las defensas antiaéreas del mismo.

Demás frentes, sin noticias de interés.

### En dos agresiones aéreas contra Barcelona son alcanzados dos barcos ingleses

AVIACION.—En la noche de ayer y madrugada de hoy, los aviones extranjeros realizaron cinco agresiones contra la zona portuaria de Barcelona. Una de las bombas que lanzaron produjo daños en el mercante inglés "Lake Geneva", causando un herido a bordo del buque. Otro explosivo cayó en el mercante, también británico, "African Mariner". Todas las agresiones fueron llevadas a cabo por hidroaviones alemanes tipo Heinkel.

## Festival en honor de los reclutas movilizados

El comisario general de Guerra, el coronel Cerdón y el Sr. Companys pronuncian discursos

BARCELONA 3.—Ayer se celebró el festival organizado por la Inspección General del C. R. I. M. en honor de los reclutas últimamente movilizados, pertenecientes a las quintas de los años 1923-24.

Después de haberse servido un desayuno extraordinario a las tropas, bandas militares dieron un concierto, interpretando música española.

A las once de la mañana llegaron a la tribuna levantada en el centro del campo el presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys; el subsecretario del Ministerio de Defensa Nacional, que

asistía en representación del Gobierno; el Sr. Osorio Tafall, comisario general del Ejército de Tierra; el general Riquelme, comandante militar de Barcelona; director de Carabineros; comisario general de Aviación; director de Seguridad y otras numerosas personalidades civiles y militares.

Después de diversos ejercicios que figuraban en el programa, el comisario general del Ejército, señor Osorio Tafall, pronunció un discurso, en el que dedicó frases de elogio a los nuevos reclutas, diciendo que España admira a los hombres que, plétóricos de valor, vienen a engrosar las filas del Ejército popular para ayudar en la lucha a sus hermanos, que inminentemente ligan con el pueblo contra las hordas fascistas.

"Habéis venido—dice—para conquistar la condición máxima de los hombres, que es la libertad. Comed lo que la contienda representa



ta, ya que de ella vais a salir ciudadanos completamente libres e independientes. Fuerzas poderosas del fascismo se concitan contra nosotros; por eso os llama a la patria, para que forméis en el Ejército popular, en el que vais a escribir páginas gloriosas.

El Sr. Osorio Tafall termina su disertación con estas palabras:

"Al defender la patria defendéis a Cataluña; la independencia de España, la libertad de todos los pueblos y vuestros hogares, madres e hijos. El pueblo español desea su independencia, su libertad y su justicia. Gritar todos conmigo: "¡Viva España!", "¡Viva Cataluña!", "¡Viva la libertad!"

Seguidamente habló el subsecretario de Defensa Nacional, coronel Cerdón, quien dijo que llevaba la representación del jefe del Gobierno, a quien urgentes ocupaciones le impidieron asistir al acto.

"No desconoce el Gobierno—dice—la magnitud de vuestro sacrificio al abandonar vuestros hogares, vuestras mujeres, vuestros hijos y vuestro trabajo en fábricas y talleres. Vosotros sobrepassáis el heroísmo excelso de vuestros compañeros pertenecientes a quintas anteriores."

Por último, habló el presidente de la Generalidad, Sr. Companys, quien se dirigió en catalán a los reclutas.

"Conozco mi pueblo—dice—y sé de lo que seréis capaces para defender la libertad de Cataluña. Nosotros aspiramos a una España en la que impere la paz y la libertad. Nosotros ni quisimos ni traímos la guerra. La aviación extranjera destruye nuestros monumentos, envive en ruinas a los pueblos y siembra la muerte en los hogares catalanes. Odamos la guerra, queremos la paz; pero si hay guerra, venga la guerra de Cataluña y la libertad."

Después se verificó el desfile de los soldados que forman los batallones de retaguardia, representaciones de infantería de los frentes, grupo de Sanidad, representantes de los reclutas agasajados, pelotones de Asalto, Carabineros, Marina, Aviación, y por último, una sección de las Brigadas Internacionales con su bandera. Los soldados fueron ovacionados, y el desfile los voluntarios internacionales, los vitores y aplaudió frenéticamente.

A las dos de la tarde se dirigió la tropa un rancho extraordinario



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, MARTES 4 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 504

Frente a la criminal actuación de la aviación extranjera bombardeando ciudades indefensas, la gloriosa aviación republicana entaba, en los frentes, combates con los aviones de la invasión, que huyen a su presencia. Esta conducta es la expresión de dos modos de hacer la guerra: el del fascismo, inhumano; el nuestro, presidido por el generoso impulso de no hacer víctimas inocentes.

## Furiosos ataques, apoyados con gran masa de aparatos, no logran romper la resistencia de nuestras líneas

### Un caza italiano aterriza en territorio republicano, siendo capturado el aviador de dicha nacionalidad que lo tripulaba

#### LA LECCION DE AYER

### El fascismo, al desnudo

Ayer tarde, como se verá por las notas que publicamos del general Miaja y del gobernador de Madrid, la aviación extranjera ha realizado sobre nuestra heroica capital un acto que acredita una vez más la calidad del fascismo y su capacidad para lo grotesco, lo indigno y lo cínico. Doce aparatos evolucionaron, dejando caer pancartas. Junto a ellas, unas fajas en las que se leían inscripciones de "compasión", de solidaridad con los madrileños. Ya las notas de ambas autoridades, del general jefe de la Agrupación de Ejércitos y del gobernador de la capital de la República, son bastante explícitas y rotundas. Madrid ha respondido con la misma valentía, dignidad y decisión que respondió en días trágicos a las bombas, que responde todos los días a los proyectiles de cañón. Bien sabe el fascismo que al pueblo de Madrid no se le gana por el terror. Que huya a la lucha y preste al sacrificio, nada hay que le haga abdicar del justo honor de héroe. Suponer que se puede coaccionar a los madrileños ofreciéndoles unos panecillos es ridículo, criminalmente obscuro. Porque los aparatos que ayer cubrían el cielo de la capital son los mismos que en otras ciudades, como bien apunta el gobernador, matan a diario a mujeres, ancianos y niños; que destruyen nuestras riquezas, que reducen a escombros nuestros hogares; son los que en aquellos días de noviembre de 1936 consumaron sobre Madrid los más bárbaros crímenes; son los de Guernica y Durango; los de Barcelona y Valencia; los de Castellón y Alicante; son aquellos de Málaga, que perseguían en las carreteras a las mujeres y a los niños indefensos, produciéndoles locura y muerte... Y éstos han pretendido fingir a Madrid sentimientos de humanidad arrojándoles unos panecillos, que han sido rechazados y acogidos con las más vituperosas muestras de desprecio.

Si perseguían coaccionar, nada han conseguido. Madrid sería capaz de sucumbir antes que aceptar limosnas de manos de asesinos. Pero es su voluntad, que hizo patente ayer con elocuente magnificencia. ¿Qué otra cosa podían perseguir? Tampoco puede ser, en forma alguna, la de hacernos creer que tienen trigo sobrado. El que tuviera Alemania lo llevó para ella, como reserva a utilizar en caso de guerra europea. Pero sobre esa razón existe la certísima de que el hambre en la zona invadida es cada vez mayor. Torpe y anárquica administración las posibilidades alimenticias de aquella zona, agotadas por los países extranjeros, los publicistas y capitales de España invadida atraviesan situaciones de privaciones extraordinarias. Nosotros no hemos negado las nuestras; pero sabemos dirigir y administrarlo todo, y el pueblo sabe que la escasez no responde a nada inconfesable, sino a las consecuencias lógicas de toda guerra. En este orden, tampoco la demostración les ha servido de nada. Esperamos que sólo ha sido útil para acreditar su mentalidad y su moral. Lo grotesco se ha unido a lo cínico; lo criminal, lo ridículo. Madrid ha dado buena réplica a la "hazaña" del fascismo internacional y de los traidores a la patria. Ni un solo panecillo dejó recogerse para depositarlo allí donde debían. Ni una palabra le trasplantado la boca de un madrileño. Sucumbirían antes de permitir humillación semejante, vejamen tan afrentoso, precisamente de manos de aquellos que ayer, hoy y mañana, en tanto no sean derribados definitivamente por nuestra fuerza y nuestra razón, se arrojan a quienes ayer hablaban de "acudir en su ayuda".

Miércoles, el pueblo español, ha ratificado también una vez más su dignidad inderrotable y sus sentimientos de odio a los representantes de la opresión y de la barbarie.

### La aviación extranjera causa desperfectos en el buque británico "Lake Geneva"

BARCELONA 3.—Durante la pasada noche y madrugada última ha sido dada por cinco veces la señal de alarma en esta población. Fueron producidas por la proximidad de un hidro, que estuvo volando por los alrededores de la ciudad, abuyentándolo el fuego de la artillería antiaérea.

Lanzó algunas bombas, la mayoría de las cuales cayó al mar. Una de ellas ocasionó desperfectos al buque inglés "Lake Geneva". El hidro fué perseguido por las armas leales. A las 3,15 de la madrugada, el aparato fué enfocado por los proyectores, recibiendo un intenso fuego de artillería antiaérea, que le obligó a huir definitivamente. (Febus.)

#### EN LA U. R. S. S.

### Boulganine, vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo

MOSCÚ 3.—El Presidium del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha designado a Nicolás Boulganine vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo y presidente del Consejo de administración del Banco del Estado. (Fabra.)

#### LEED Y PROPAGAD

### LA VOZ DEL COMBATIENTE

#### AVIONES FASCISTAS SOBRE MADRID

### Una enérgica nota del general Miaja

El general jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja, dió ayer a la publicidad la siguiente nota:

"Madrileños!: Esta tarde, a partir de las cuatro, doce aviones extranjeros han volado sobre Madrid arrojando paquetes de pan, en el intento de demostraros que están en la abundancia, siendo así que la mayor parte del trigo ha sido llevado a Alemania ante el temor de que hubiese estallado un conflicto europeo. No prohibís ninguna clase

### "LOS DE LA FAENA GROTESCA DE HOY SON LOS MISMOS QUE ASESINAN A DIARIO", DICE EL GOBERNADOR DE MADRID

El Sr. Gómez Osorio, gobernador de la capital de la República, ordenó la radiación de la siguiente nota:

Los aviones extranjeros al servicio de los traidores a la patria

### En el cuarto aniversario de la insurrección de octubre

4 de octubre de 1934. Las fuerzas reaccionarias de nuestro país, siguiendo su astuta política de penetración lenta en el Estado, se aprestaban a adueñarse del mismo para anular el movimiento obrero y democrático de España. El proletariado español, atecionado por su propia experiencia y recogiendo las lecciones que le ofrecía el movimiento obrero de otros países, se hallaba vigilante y dispuesto a cumplir el deber histórico de la hora que vivía. Cuando gentes que detentaban los más elevados puestos de dirección en el Estado republicano, pero carentes de toda emoción ideal, iban a dar participación en el Gobierno a los elementos fascistas representados en la Ceda, el proletariado español, en un gesto de dignidad y gallardía, se levanta en armas contra un Poder ilegítimo e injusto, que pretendía gobernar contra el país. La lucha fué dura y sangrienta. El proletariado sabía que se jugaba las conquistas de largos años de lucha y sacrificios. La huelga revolucionaria fué general. En Asturias, los trabajadores se batieron heroicamente. Tu vieron que traer fuerzas moras para sofocar el movimiento. Gracias a aquel movimiento, el fascismo no pudo realizar su obra. Y el espíritu revolucionario de octubre fructificó. Ni las más feroces represalias pudieron impedir que la ola antifascista creciera. El espíritu de octubre es de los que se proyecta en la Historia. El clamor de las injusticias, el espíritu de los muertos y torturados, el dolor de las viudas, de los huérfanos, de todos los reprimidos, tuvo la virtud de unir las actividades y los esfuerzos de todo el pueblo español en la lucha contra el fascismo. Las fuerzas progresivas, unidas en un denominador común, se oponían al bloque de la reacción. El 16 de febrero de 1936 es fruto de octubre. El fracaso aparente de octubre se tradujo en victoria real sobre el fascismo. Las fuerzas democráticas, al triunfar lealmente en las urnas, expresaron una vez más su odio al fascismo. Pero las fuerzas reaccionarias, que habían aprovechado el tiempo que estuvieron en el Gobierno para organizar la insurrección, no se resignaron a acatar la voluntad popular. Se lanzaron a la calle. Se levantaron en armas contra el pueblo y su Gobierno. Y el pueblo de octubre del 34 les sale al paso, haciendo fracasar sus planes. La guerra civil convirtiéndose en guerra de independencia, y el pueblo español opone a la invasión su heroísmo, que rápidamente se convierte en eficaces órganos de defensa. España será siempre libre. España jamás será del fascismo. Se probó en octubre del 34, en febrero del 36, y se está probando a lo largo y ancho de la lucha que sostenemos. El espíritu de octubre vive en el pueblo español. No ha muerto. El posibilidó este magnífico resurgir del espíritu español. Hoy, a los cuatro años de la insurrección de octubre, es obligado rendir homenaje sentido a los héroes de aquella gloriosa gesta.

nanta, es altamente grotesco. Es que quieren hacer creer que en la zona fasciosa les sobra el pan? Vana pretensión, a la que el pueblo de Madrid responde sin despreciar, serenamente, con toda dignidad, recibiendo como se merece la injuria que es la pretense hacer con tal procedimiento.

Los panecillos lanzados por los fasciosos sobre Madrid, confeccionados sin duda con el poco trigo que en la España invadida dejan los lacayos del fascismo internacional, de la exportación que hacen a Alemania e Italia, se han recibido por el pueblo de Madrid con desprecio y entregados en las Comisarías. Esos trozos de pan, aunque no contuvieran materias tóxicas, las contienen de tipo moral. Basta recordar, entre otros hechos, que quienes hoy han realizado sobre Madrid esa faena grotesca son los mismos que en las poblaciones indefensas asesinan a niños y mujeres.

El pueblo de Madrid ha dado una prueba más de su moral de sacrificio y de su gesto de dignidad. — El gobernador de Madrid, José Gómez Osorio.

## PARTI DE GUERRA

Los combates aéreos del Este se derriban varios aparatos fasciosos, haciéndose prisionero al piloto de uno de ellos

Boletín oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del 4 de octubre de 1938:

COMBATE DE TIERRA.—ESTE: Han proseguido durante toda la mañana los violentos ataques de las fuerzas al servicio de la In-

(Pasa a la segunda página.)

# Aumentar la capacidad política, la firmeza antifascista y los conocimientos militares son tareas comunes a mandos y comisarios, estrechamente vinculados en el cumplimiento del deber

## LA LINEA MAGINOT

IV  
CUARTELES SUBTERRANEOS

Pero aun quedan los grandes fuertes, cuyo poder de resistencia impresionan grandemente. No son nada más que cuarteles subterráneos, con kilómetros de pasillos alumbrados por la electricidad y pistas metálicas; hay agua caliente, ventiladores eléctricos y cocinas. Colinas enteras han sido socavadas. Han sido tomadas todas las medidas, incluso la de abastecimiento, para que sean habitables durante meses, y también se ha pensado en la población civil. En varias partes de la línea, especialmente en Bitche, han sido instalados subterráneos, donde podrá ser protegida.

La línea está permanentemente ocupada por los que los soldados franceses llaman irónicamente "cangrejos de terraplén". Estos "crustáceos" de los fuertes son los hombres pertenecientes a los regimientos de plaza reclutados exclusivamente de la región de Paria y del departamento de Aube. El Ejército francés ha resucitado en su honor la vieja tradición de los nombres geográficos. Así como antes eran los regimientos reales de Lorena o el de Sanbre y Mense, existen hoy en el Ejército francés regimientos llamados de Lautere, de los Vosgos bajos, de la Alta Alsacia y otros. Estos hombres llevan una boina caqui, cuyo distintivo es un escudo de gules con una casamata de cemento en un campo de alambradas. Como inscripción, el escudo de gules lleva el lema de los defensores de Verdún: "On ne passe pas". Los "crustáceos" están distribuidos en pelotones de doce hombres colocados en la primera línea de las casamatas blindadas, cuya misión es mantenerlas durante tres días si es necesario, para que el grueso de la fuerza pueda tomar posiciones adecuadas. En tiempo de paz estos hombres viven la vida de campaña de las trincheras, con su sistema de relevos: quince días en la línea y quince días de descanso. Los hombres gozan de un permiso especial de cuarenta y ocho días, que usualmente es disfrutado sin interrupción; los oficiales subalternos tienen una bonificación, conocida por el T. O. E., que puede llegar hasta el 50 por 100 de sus haberes, y pueden ascender rápidamente, ya que bajo la línea debe de haber un oficial superior y otro subalterno cada 12 hombres. Muchos de estos oficiales proceden del ejército colonial, que es una notable escuela para instrucción de jefes. A una profundidad de 150 pies encontré a varios oficiales que había conocido durante la guerra del Rif.

Los hombres llevan una vida muy activa. Deben hacer guardias, por turnos, día y noche, en el puesto de alarma, que sobresale de la superficie del terreno como el periscopio de un submarino. A la menor señal de peligro, el vigilante da la alarma, y la ametralladora ligera entra en acción para defender los alrededores de la casamata. Simultáneamente, en el interior de la casamata todo se prepara para entrar en acción. A la primera señal, todos los hombres toman las armas y se dirigen a las escaleras para salir a la torreta, construida de planchas metálicas, y en donde los hombres de guardia han dejado caer la visera protectora de las harpilleras. La casamata sólo está ahora alumbrada por una serie de lámparas eléctricas resguardadas. Los hombres preparan las ametralladoras, mientras los artilleros ponen en movimiento una cadena eléctrica que extrae desde una profundidad de 150 pies las municiones para la artillería.

A lo largo de toda la línea, los oficiales deben vigilar cuidadosamente la moral de sus hombres. Alasimiento y silencio producen un efecto deprimente, y bajo la línea reina el tedio. El mejor remedio para la "cementitis" es el trabajo incesante.

### EXPERIENCIAS

## La Sanidad en las unidades de combate

Por JOSE SEMPERE BLANCO

Uno de los temas que no se han tratado con la amplitud que su importancia requiere es el de la cooperación que la Sanidad presta al funcionamiento de un Ejército moderno. Esto es motivo de que todavía subsistan lamentables errores de apreciación, cuyo origen estriba precisamente en el desconocimiento de detalles de la misión a desarrollar por los diferentes escalones de este servicio.

Vamos a referirnos a una de sus fases, la que más directamente afecta a la acción de las unidades de vanguardia: el soldado de Sanidad en la primera línea.

Algunos mandos han sustentado un concepto equivocado de la Sanidad en campaña, considerándola como un servicio auxiliar de segundo orden, lo que ha motivado en múltiples ocasiones el hecho de que para cubrir sus plantillas han seleccionado deliberadamente elementos de deficiente constitución física, obviando de buena fe que el esfuerzo a realizar en caso de combate era muy inferior al de cualquier soldado de diferente especialidad. Otra equivocación importante es la frecuente designación para

ocupar los puestos de camilleros y sanitarios a soldados de poco temple y espíritu pusilánime, cuya falta de energía moral y ardor combativo les impida realizar una labor efectiva en otras actividades.

Esto es contraproducente y revela un absoluto desconocimiento de la misión del soldado de Sanidad en las unidades combativas. La experiencia nos ha demostrado que el camillero y el sanitario han de ser elegidos precisamente entre los combatientes más robustos y enérgicos, más "fogueados" y de moral más elevada. ¿Qué sucedería si en el transcurso del combate los camilleros vacilaran al tener que retirar los heridos en las zonas más batidas? O en otro caso: ¿el su resistencia física se agotase a las primeras evacuaciones? El efecto que produciría en los combatientes el hecho de ver a los compañeros caídos desangrarse por falta de asistencia o aumentar la gravedad, poniendo en peligro su vida por tardanzas o falta de serenidad en los camilleros y sanitarios, sería muy demotivador para los que hubiesen de seguir la pica. Por el contrario, la confianza de saberse atendidos y la seguridad de una evacuación rápida, al el caso les llegara, es uno de los factores que más contribuyen al mantenimiento de la moral, de la que depende siempre el resultado final del combate.

Hay otro aspecto del trabajo del sanitario en los periodos de calma: él es responsable principal y director de las condiciones higiénicas del sector ocupado por su unidad; de

El Gobierno español no puede aceptar que al socaire de la no intervención se le quiera hacer aceptar deudas contraídas que no afectan a España.—NEGRIN.

### Tópicos fascistas



DIOS

### EL "EXITO" DE CHAMBERLAIN

## Numerosas personalidades inglesas se manifiestan contra su política

LONDRES 3 (3,15 t.).—La Prensa ha publicado un manifiesto, firmado por numerosas personalidades parlamentarias, literarias y artísticas, invitando al pueblo inglés a "no olvidar, bajo la primera impresión de alivio producida por el alejamiento de la guerra, a qué precio ha sido pagado este alivio y lo que puede llegar a costar en lo por venir".

El documento pone de relieve "la presión intolerable" a que ha sido sometida Checoslovaquia, los sacrificios exigidos de este país y el fortalecimiento que resulta de ello para el Estado de Hitler.

Termina el manifiesto protestando contra la política de Chamberlain. Entre los firmantes del documento figuran el vizconde Cecil, el escritor Wells, Noel Braker, Harold Nicolson, Alexander, etc. (Fabra.)

su actividad y celo depende en gran parte la conservación física de sus compañeros, y ha de ser, por lo tanto, ejemplo de pulcritud, de disciplina y de espíritu de sacrificio. Su actuación ha de servir de estímulo para todos, y de las cualidades que reúna para ello será reflejo el comportamiento y presentación de los demás.

Si por todos se presta una mayor atención a este servicio, cuidando de que sus cuadros se nutran de hombres que posean las características necesarias para la eficiencia de su labor, habremos dado un gran paso en el camino de la total capacitación y perfeccionamiento de nuestro Ejército.

## PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

vasión, apoyadas por la constante acción de gran masa de aviones italoalemanes, a nuestras posiciones de Sierra Lavall de la Torre y sureste de Coll del Coso, en la zona del Ebro. Después de repetidos y costosísimos intentos, la infantería fasciosa logró ocupar las cotas 301, 332 y 321, siendo totalmente rechazados sus restantes ataques. Ayer, una caza Fiat aterrizó en perfecto estado en territorio propio, siendo capturado el italiano que lo tripulaba. Hoy, aparatos de caza propios que patrullaban por este frente, entubieron combate con varias escuadrillas de Fiat, derribando varios aparatos italianos, sin que su número pueda aún precisarse por haberse desarrollado el combate en medio de gran nubosidad y casi todo él en terreno encañado.

En nuestra zona cayó, no obstante, un Fiat, capturándose a su piloto.

En persecución de los aviones extranjeros, nuestros cazas llegaron hasta el aeródromo enemigo de la Cenla, siendo hostilizados, sin consecuencias, por las defensas antiáreas del mismo.

Demás frentes, sin noticias de interés.

### En dos agresiones aéreas contra Barcelona son alcanzados dos barcos ingleses

AVIACION.—En la noche de ayer y madrugada de hoy, los aviones extranjeros realizaron cinco agresiones contra la zona portuaria de Barcelona. Una de las bombas que lanzaron produjo daños en el mercante inglés "Lake Geneva", causando un herido a bordo del buque. Otro explosivo cayó en el mercante, también británico, "African Mariner". Todas las agresiones fueron llevadas a cabo por hidroaviones tipo Heinkel.

## Festival en honor de los reclutas movilizados

### El comisario general de Guerra, el coronel Cordero y el Sr. Companys pronuncian discursos

BARCELONA 3.—Ayer se celebró el festival organizado por la Inspección General del C. R. I. M. en honor de los reclutas últimamente movilizados, pertenecientes a las quintas de los años 1923-24.

Después de haberse servido un desayuno extraordinario a las tropas, bandas militares dieron un concierto, interpretando música española.

A las once de la mañana llegaron a la tribuna levantada en el centro del campo el presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys; el subsecretario del ministerio de Defensa Nacional, que

asistía en representación del Gobierno; el Sr. Osorio Tafall, comisario general del Ejército de tierra; el general Riqueime, comandante militar de Barcelona; director de Carabineros; comisario general de Aviación; director de Seguridad y otras numerosas personalidades civiles y militares.

Después de diversos ejercicios que figuraban en el programa, el comisario general del Ejército, señor Osorio Tafall, pronunció un discurso, en el que dedicó frases de elogio a los nuevos reclutas, diciendo que España admira a los hombres que, plétóricos de vida vienen a engrasar las filas del Ejército popular para ayudar en la lucha a sus hermanos, que íntimamente ligados con el pueblo contienen las hordas fascistas.

"Habéis venido—dice—para conquistar la condición máxima de los hombres, que es la libertad. Osotros lo que la contienda represen-

### La guerra civil en Palestina

JERUSALEN 3.—Se han registrado sangrientos sucesos en la región de Jaffa.

Los terroristas han incendiado la estación de Sefafa, del ferrocarril de Jerusalén, produciendo también grandes daños en la línea. (Fabra.)

### Gabriel Peri interpellará al Gobierno francés sobre el acuerdo de Munich

PARIS 3.—El diputado Peri ha informado al presidente de la Cámara de su intención de interpellar al Gobierno sobre "las condiciones en que fué concertado el acuerdo de Munich sobre la actual orientación de la política exterior francesa". (Fabra.)

Combatiente: El recluta que será vuestro nuevo compañero no es "emboscado". Es el camarada que hasta ahora trabajó en la retaguardia por la victoria de España. ¡Acójámosle como a un hermano!



ta, ya que de ella vais a sacar ciudadanos completamente libres e independientes. Fuerzas poderosas del fascismo se concitan contra nosotros; por eso os llama la patria, para que forméis en el Ejército popular, en el que vais a escribir páginas gloriosas.

El Sr. Osorio Tafall termina su disertación con estas palabras: "Al defender la patria defendéis a Cataluña; la independencia de España, la libertad de todos los pueblos y vuestros hogares, vuestros e hijos. El pueblo español defiende su independencia, su libertad y la justicia. Gritar todos conmigo: "¡Viva España!" "¡Viva Cataluña!" "¡Viva la libertad!"

Seguidamente habló el subsecretario de Defensa Nacional, coronel Cordero, quien dijo que llevará la representación del jefe del Gobierno, a quien urgentes ocupaciones le impidieron asistir al acto.

"No desconoce el Gobierno—dice—la magnitud de vuestro sacrificio al abandonar vuestros hogares, vuestras mujeres, vuestros hijos y vuestro trabajo en fábricas y talleres. Vosotros sobrepassáis el heroísmo excelso de vuestros compañeros pertenecientes a quintas anteriores."

Por último, habló el presidente de la Generalidad, Sr. Companys, quien se dirigió en catalán a los reservistas.

"Conozco mi pueblo—dice—y sé de lo que seriais capaces para defender la libertad de Cataluña. Nosotros aspiramos a una España en la que impere la paz y la libertad. Nosotros ni queremos ni el triunfo de la guerra. La aviación extranjera destruye nuestros monumentos, envuelve en ruinas los pueblos y ahuyenta la muerte en los hogares catalanes. Ojalamos la guerra, queremos la paz; pero si hay guerra, venga la guerra por Cataluña y la libertad.

Después se verificó el desfile de los soldados que forman las batallones de retaguardia, representaciones de infantería de los frentes, grupo de Sanidad, representaciones de los reclutas agasajados, pelotones de Asalto, Carabineros, Marina, Aviación, y por último, una sección de las Brigadas Internacionales con su bandera. Los soldados fueron ovacionados, y al desfile los voluntarios internacionales, a los vitores y aplaudió frenéticamente.

A las dos de la tarde se dio a la tropa un rancho extraordinario

Con espectacular propaganda, el fascismo quiere dar sensación de confianza en sí mismo, cuando la verdad ya pública es de que la ha perdido por completo, abrumado por su sinrazón y ahogado por la sangre que ha hecho verter

MOVILIZACION

NUEVOS RECLUTAS

Nuevos reclutas serán incorporados al glorioso Ejército popular. Dejan hogares, compañeras e hijos por cumplir uno de los deberes más sagrados para con la patria, uniéndose a nosotros con las armas. Con alegría, con cariño de hermanos, han de ser acogidos en nuestras filas estos camaradas. Muchos de ellos, campesinos esclavos del señorío y del cacique rural, resentidos profundamente de la herida, aun no cicatrizada, que les supura sed de venganza, honrarán las filas de nuestro Ejército, como valientes soldados, en la lucha por la libertad. Obreros, intelectuales, todos sin distinción, enrolados en nuestras filas sabrán dar hasta la última gota de sangre por la independencia de España.

Estos nuevos combatientes que dejan el trabajo para empuñar las armas con entusiasmo sin precedentes, vuelven el rostro hacia atrás, satisfechos de dejar los campos y las ciudades en perfecto estado de producción y de orden.

En la fábrica, en el campo y en la trinchera se combate por exterminar al fascismo.

Nosotros los antifascistas, fiel reflejo de España, estamos escribiendo en la Historia las páginas más bellas por lo sublime y heroicas que

Homenaje al Cuerpo de Tren del primer Cuerpo de ejército

Ayer se celebró en el primer Cuerpo de ejército el acto de entrega de unos banderines a las fuerzas del Cuerpo de Tren del mismo.

La madrina ofreció el acto en sentidas y delicadas palabras de elogio a la actuación de estos combatientes. El mayor jefe del Cuerpo de Tren del primer Cuerpo de ejército, al tomar los banderines, hizo promesa, y con él toda la fuerza, de servir a la República y a la causa con toda fidelidad.

Al acto, breve y sencillo, acudieron el teniente coronel jefe del primer Cuerpo de ejército, el comisario del mismo, el comisario inspector del ejército del Centro y otras personalidades, así como jefes y comisarios de las distintas unidades de esta gran unidad.

Entrega de una bandera a una brigada de Carabineros

En uno de los frentes del Centro tuvo lugar ayer mañana un magnífico acto, que consistió en la entrega de una bandera a una brigada mixta de Carabineros, regada por el Socorro Rojo Internacional de la brigada Oeste núm. 1.

La bandera fue ofrecida por la madrina, Marujita del Campo, del S. P. I., quien dijo con viva emoción que Madrid tenía las puertas cerradas para el enemigo con los pechos juveniles de sus soldados.

Le contestó con palabras de agradecimiento el jefe de la brigada, A. Antonio Contreras, quien prometió defender la enseña de la patria, no omitiendo sacrificio alguno y ofreciendo para ella la vida.

Asistieron al acto el coronel Rele, el teniente coronel del primer Cuerpo de ejército, D. Enrique García; una representación del comisario de Policía de Madrid, el jefe de los Servicios de Sanidad de Carabineros, el delegado inspector del Centro, camarada Francisco Torquemada; el delegado, camarada Augusto Fernández Sastre, y otros muchos jefes y oficiales.

Se celebró como colofón de aquel acto un grandioso festival artístico en el teatro de la Zarzuela, organizado por la 12.ª Brigada de Carabineros, cuyos ingresos estaban destinados, por partes iguales, al Socorro Rojo Internacional y a la revista de Carabineros. "Impetu".

Participaron los más destacados artistas de variedades.

Todos fueron aplaudidos por el público que llenaba el amplio local.

Terminó el acto a los acordes del himno nacional, que todos escucharon puestos en pie.

el mundo ha conocido, en tanto que los traidores asesinos de sus propios hermanos de raza la manchaban con sangre de inocentes. Son cobardes en grado máximo, que teniendo todos los medios de defensa de una nación son vencidos por el pueblo, que desarmado les hace frente a su traición. Aquí empieza a vislumbrarse nuestra victoria.

Conservando el excelente espíritu de lucha y una buena disciplina, teniendo como tenemos la razón y un Ejército potentísimo con hombres valientes que saben obedecer, resistir, atacar y adaptarse a cuantos sacrificios demanda la guerra el triunfo se alza sonriente en espera de poder abrazar fuerte, muy fuerte, a la heroica España republicana.

Los que en las horas presentes se sienten españoles en la zona invadida, también nos dan la razón, como lo prueban los hechos que se suceden constantemente y los recientemente acaecidos en el Marruecos español.

La retaguardia fascista se haya en completo estado de purificación; el hambre, la miseria de los trabajadores y la inferioridad ante italianos y alemanes de los jefes militares y civiles, tienen como consecuencia las sublevaciones y asesinatos, como el ocurrido hace días al secretario del hermano del traidor Franco y los que se producirán, aún más graves, en que pongan al cabecilla rebelde en situación apurada.

En nuestra retaguardia sana y democrática no se anhela otra cosa que ganar la guerra; ellos han traído a los extranjeros para que nos la hagan; nosotros los retiraremos con nuestra verdadera y eficaz "intervención".

El triunfo, que nos dará un porvenir mejor, de nosotros depende. ¡Reclutas! ¡Combatientes todos! ¡Adelante, por la libertad y la paz de España!

T. RAMOS DEL OLMO  
5.ª Brigada de Carabineros.

A diario hablamos con evadidos a nuestro campo. Cuanto nos dicen lo constatamos inmediatamente con otros, también evadidos. No buscamos falsos motivos para la propaganda, sino el conocimiento exacto y auténtico de cuanto ocurre en la España invadida. Y, salvo lo que es episódico en el orden local, en el aspecto general, todos coinciden en sus informes. La desmoralización cunde. Todo el aparato de propaganda del fascismo está consagrado a diario a improvisar y a inventar motivos, acciones y hechos que puedan distraer la atención pública. Propaganda no tanto dirigida a atacarnos, con hacerlo mucho, como a buscar justificaciones a todo cuanto pueda ser adverso. Lo del Ebro fue punto en el que volcaron toda su capacidad de invención grotesca. De otro lado, como ya hemos apuntado, son muchos los que no se prestan fácilmente a arremeter contra los izquierdistas que han escapado hasta ahora a sus garras. ¿Por generosidad? No. Por miedo. Piensan en el triunfo de la República, y temen, según expresión suya, a las represalias. De que esto es cierto tenemos buen número de testimonios acreditativos.

El fascismo necesita disimular, no obstante, ese estado. Por eso apela a espectaculares—tan espectaculares como ineficaces—medios de propaganda sobre nuestra zona. La verdad es sólo una, y nadie la puede hacer cambiar. Ni siquiera encubrir. Y la verdad es ésta que transmiten, con la autoridad y la elocuencia que les confiere haber vivido en la España invadida hasta hace unos días, los muchos evadidos que llegan a nosotros.



Cada día es más intensa la preparación de nuestros cuadros. Retaguardia y Transporte del ejército del Centro ha creado una Escuela de Capacitación, de la que es un aspecto esta foto que ofrecemos, y de la cual nos ocuparemos en breve.

Ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

Recaudado en el 45.º Batallón de Obras y Fortificaciones, recibimos la cantidad de 5.273,80 pesetas.

Este batallón de fortificaciones demuestra así el cariño que siente por su diario. No hay que olvidar que estos hombres, maduros, con cargas familiares, han tenido que hacer un esfuerzo, Esfuerzo que no es sacrificio, porque lo hacen con gusto.

El Comisariado de la 17.ª División nos entrega un donativo de 5.000 pesetas.

Nuestro agradecimiento para todos.

En la relación publicada en el número de ayer de donativos recibidos durante el mes de septiembre, por error de imprenta se deslizaron unas erratas, que aclaramos:

Talleres Carrocería Depósito, Auto Guadalejara nos entregó pesetas 116. Las 240 pesetas anotadas a los talleres 1, 3 y 7 corresponden al Parque Auto Guadalejara, talleres 1, 3 y 7.

Doscientos dos presos políticos se prestan voluntarios para los trabajos de fortificación

ALMERIA 4 (1,30 m.).—El gobernador manifestó que han salido de la cárcel 202 presos políticos que, como voluntarios, serán empleados en las obras de fortificación. Antes de abandonar la prisión cantaron el himno nacional y La Internacional. (Febus.)



Radio Nacional A-2:

VITORIA.—Existe gran animación por los actos que se celebrarán hoy en esta capital con motivo de la renovación del juramento de la bandera por los sargentos provisionales.

Otra nueva hornada de fianzantes sargentos van a prestar su adhesión a la bandera de las guerras y de los negocios. Por lo visto, los sargentos constituyen un problema agudísimo para el caudillo. Muchos cabos y soldados ven con horror el momento de su ascenso a sargento, porque eso significa tanto como sacar un billete de ida al otro mundo.

CORUÑA.—Ayer se reunió la Junta pro ornamentos sagrados para las Diócesis de Madrid-Alicante, para tratar de diversos asuntos y dar cuenta de los donativos recibidos.

Esta gente siempre será la misma para los negocios. Casi siempre dan cuenta de los donativos que reciben; pero nunca mencionan qué hacen con el dinero, ni dónde va a parar. Esto pertenece al secreto del sumario...

Dice la misma radio: Miliciano: La España nacional no te odia, porque sabe que te repugna el crimen y que eres español. Eso nos basta.

Precisamente esto mismo dijo el ex general Yegua (perdón, Yagüe), y lo encarecieron y persiguieron sanamente. Pero, además, el ser español es para ellos el mayor crimen que hemos podido cometer. Por serlo, nos oponemos a que España sea de los italianos y alemanes. Por esa misma razón los italianos y alemanes bombardean y destruyen las ciudades españolas. Si con ser español basta, ¡estamos arreglados! Claro que, pese a los crímenes de los invasores, nosotros lo seguiremos siendo, y cada día con más pasión. Españoles es una categoría a la que no todos pueden aspirar. ¡Todavía hay clases!

En los lugares de la lucha donde brilló el fuego de las armas y corrió

EL ODIOS POPULAR AL FASCISMO

El jefe de los "nazis" germanoamericanos ha estado a punto de ser linchado

NUEVA YORK 3 (4 t.).—Con motivo de conmemorarse el desembarco de los primeros colonos alemanes en los Estados Unidos, Erich Kuhn, jefe de las organizaciones nazis "german american", ha estado a punto de ser linchado por la muchedumbre encolerizada.

Kuhn, vestido con el uniforme de las tropas de asalto, marchó a Unión City (Nueva Jersey), donde debía pronunciar un discurso en los locales de su organización. Al llegar a la puerta del establecimiento, Kuhn fue recibido con una verdadera lluvia de ladrillos y piedras, que causaron grandes destrozos en el coche que ocupaba.

Rápidamente acudieron fuerzas de Policía para proteger al orador nazi contra el furor de la muchedumbre. La Policía aconsejó a Kuhn que desistiese de su propósito, y el jefe nazi tuvo que alejarse de dichos lugares protegido por una escolta de cien policías, mientras la multitud seguía arrojándole piedras y gritando: "¡Matadlo!".

Momentos antes de la llegada de Kuhn, muchos ex combatientes americanos intentaron invadir la sala en que iba a celebrarse la reunión; pero lo impidió la Policía. Finalmente el acto conmemorativo se celebró en Madison Square Garden, y a él asistieron unos diez mil americanos de origen alemán, que impidieron la entrada a los elementos nazis. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

la sangre de los héroes elevaremos estatuas y monumentos...

¡Pero qué bonita va a estar España entonces! Habrá que ver el cuadro. España va a parecer una Exposición de escultura, porque en todos los lugares han sembrado la muerte las tropas fascistas. Y si algún sitio se ha escapado casualmente de la tragedia sangrienta, en vez de estatuas y monumentos levantarán cárceles y campos de concentración para que la obra del fascismo tenga un recuerdo impecable.

Miliciano, ¿por qué luchas?

Nada, que todavía no se ha entrado. Nosotros sí lo sabemos muy bien. Quizá les extrañe saber que luchamos por nuestra independencia y por una cuestión de dignidad nacional. Como esto es allí una cosa desconocida, por eso lo preguntan. ¡Qué curiosos son los chicos!

El caudillo concluyó sus palabras con un gran "¡Arriba España!".

En primer lugar, para que su grito fuese grande, habría de su birse a una silla, porque el bizarro generalísimo podría haberse librado "por corto de talla".

En segundo lugar hemos de hacer una preguntita inocente: ¿Tan baja han puesto a España, que constantemente han de estar gritando como energúmenos ¡Arriba España! A nosotros nos sobra con gritar ¡Viva España!

Palabras del caudillo:

De nada sirve incluso un Ejército poderoso, si no está al servicio y alientado por el calor de una gran entidad popular.

Ahora resulta que Franco viene a darnos toda la razón a nosotros. Hemos dicho que el Ejército ha de ser del Estado, del pueblo. Franco mantiene que ha de estar al servicio "de una gran entidad popular", aludiendo con ello a Falange. He ahí la diferencia que nos separa. Ellos quieren que el Ejército sea un apéndice de las oligarquías capitalistas encubiertas en nombres caóticos. Nosotros queremos que sea exclusivamente del pueblo y esté al servicio de la nación.

En breve, Indalecio Prieto disertará sobre "América en la reconstrucción de España"

BARCELONA 3 (12 n.).—Organizado por la Unión Iberoamericana tendrá lugar próximamente una conferencia, a cargo del ex ministro D. Indalecio Prieto, sobre el tema "El auxilio de América en la reconstrucción de España". (Febus.)

"CNT" propugna se tribute digna despedida a las Brigadas Internacionales

BARCELONA 3.—"CNT", comentando la próxima salida de las Brigadas Internacionales, dice que no estaría de más que España hiciera constar de algún modo el valor de esta despedida con actos públicos solemnes. (Febus.)



Con espectacular propaganda, el fascismo quiere dar sensación de confianza en sí mismo, cuando la verdad ya pública es de que la ha perdido por completo, abrumado por su sinrazón y ahogado por la sangre que ha hecho verter

MOVILIZACION

NUEVOS RECLUTAS

Nuevos reclutas serán incorporados al glorioso Ejército popular. Dejan hogares, compañeras e hijos por cumplir uno de los deberes más sagrados para con la patria, uniéndose a nosotros con las armas.

Con alegría, con cariño de hermanos, han de ser acogidos en nuestras filas estos camaradas.

Muchos de ellos, campesinos esclavos del señorito y del cacique rural, resentidos profundamente de la herida, aun no cicatrizada, que les supura sed de venganza, honrarán las filas de nuestro Ejército, como valientes soldados, en la lucha por la libertad. Obreros, intelectuales, todos sin distinción, enrolados en nuestras filas sabrán dar hasta la última gota de sangre por la independencia de España.

Estos nuevos combatientes que dejan el trabajo para empuñar las armas con entusiasmo sin preocupantes, vuelven el rostro hacia atrás, malefichos de dejar los campos y las ciudades en perfecto estado de producción y de orden.

En la fábrica, en el campo y en la trincheira se combate por exterminar al fascismo.

Nosotros los antifascistas, fiel reflejo de España, estamos escribiendo en la Historia las páginas más bellas por lo sublime y heroicas que

Homenaje al Cuerpo de Tren del primer Cuerpo de ejército

Ayer se celebró en el primer Cuerpo de ejército el acto de entrega de unos banderines a las fuerzas del Cuerpo de Tren del mismo.

La madrina ofreció el acto en sentidas y delicadas palabras de elogio a la actuación de estos combatientes. El mayor jefe del Cuerpo de Tren del primer Cuerpo de ejército, al tomar los banderines, hizo promesa, y con él toda la fuerza, de servir a la República y a la causa con toda fidelidad.

Al acto, breve y sencillo, acudieron el teniente coronel jefe del primer Cuerpo de ejército, el comisario del mismo, el comisario inspector del ejército del Centro y otras personalidades, así como jefes y comandantes de las distintas unidades de esta gran unidad.

Entrega de una bandera a una brigada de Carabineros

En uno de los frentes del Centro tuvo lugar ayer mañana un magnífico acto, que consistió en la entrega de una bandera a una brigada mixta de Carabineros, regalada por el Socorro Rojo Internacional de la barriada Oeste núm. 1.

La bandera fué ofrecida por la madrina, Marujita del Campo, del R. R. I., quien dijo con viva emoción que Madrid tenía las puertas abiertas para el enemigo con los jóvenes juveniles de sus soldados.

Le contestó con palabras de agradecimiento el jefe de la brigada, A. Antonio Contreras, quien prometió defender la enseña de la patria, no omitiendo sacrificio alguno y ofreciendo para ella la vida.

Asistieron al acto el coronel Rejedo, el teniente coronel del primer Cuerpo de ejército, D. Enrique García; una representación del comisario de Policía de Madrid, el jefe de los Servicios de Sanidad de Carabineros, el delegado inspector del Centro, camarada Francisco Torquemada; el delegado, camarada Augusto Fernández Sastre, y otros muchos jefes y oficiales.

Se celebró como colofón de aquél acto un grandioso festival artístico en el teatro de la Zarzuela, organizado por la 12.ª Brigada de Carabineros, cuyos ingresos estaban destinados, por partes iguales, al Socorro Rojo Internacional y a la revista de Carabineros, "Impetu".

Participaron los más destacados artistas de variedades.

Todos fueron aplaudidísimos por el público que llenaba el amplio local.

Terminó el acto a los acordes del himno nacional, que todos escucharon puestos en pie.

el mundo ha conocido, en tanto que los traidores asesinos de sus propios hermanos de raza la manchón con sangre de inocentes. Son cobardes en grado máximo, que teniendo todos los medios de defensa de una nación son vencidos por el pueblo, que desarmado les hace frente a su traición. Aquí empieza a vislumbrarse nuestra victoria.

Conservando el excelente espíritu de lucha y una buena disciplina, teniendo como tenemos la razón y un Ejército potentísimo con hombres valientes que saben obedecer, resistir, atacar y adaptarse a cuantos sacrificios demanda la guerra el triunfo se alza sonriente en espera de poder abrazar muerte, muy fuerte, a la heroica España republicana.

Los que en las horas presentes se sienten españoles en la zona invadida, también nos dan la razón, como lo prueban los hechos que se suceden constantemente y los recientemente acaecidos en el Marruecos español.

La retaguardia fascista se haya en completo estado de putrefacción; el hambre, la miseria de los trabajadores y la inferioridad ante italianos y alemanes de los jefes militares y civiles, tienen como consecuencia las sublevaciones y asesinatos, como el ocurrido hace días al secretario del hermano del traidor Franco y los que se producirán, aún más graves, en que pongan al cabecilla rebelde en situación apurada.

En nuestra retaguardia sana y democrática no se anhela otra cosa que ganar la guerra; ellos han traído a los extranjeros para que nos la hagan; nosotros los retiraremos con nuestra verdadera y eficaz "intervención".

El triunfo, que nos dará un porvenir mejor, de nosotros depende. ¡Reclutas! ¡Combatientes todos! ¡Adelante, por la libertad y la paz de España!

T. RAMOS DEL OLMO

5.ª Brigada de Carabineros.

Ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

Recaudado en el 45.º Batallón de Obras y Fortificaciones, recibimos la cantidad de 5.273,80 pesetas.

Este batallón de fortificaciones demuestra así el cariño que siente por su diario. No hay que olvidar que estos hombres, maduros, con cargas familiares, han tenido que hacer un esfuerzo. Esfuerzo que no es sacrificio, porque lo hacen con gusto.

El Comisariado de la 17.ª División nos entrega un donativo de 5.000 pesetas.

Nuestro agradecimiento para todos.

En la relación publicada en el número de ayer de donativos recibidos durante el mes de septiembre, por error de imprenta se deslizaron unas erratas, que aclaramos:

Talleres Carrocería Depósito Auto Guadalajara nos entregó pesetas 118. Las 240 pesetas anotadas a los talleres 1, 3 y 7 corresponden al Parque Auto Guadalajara, talleres 1, 3 y 7.

Doscientos dos presos políticos se prestan voluntarios para los trabajos de fortificación

ALMERIA 4 (1,30 m.).—El gobernador manifestó que han salido de la cárcel 202 presos políticos que, como voluntarios, serán empleados en las obras de fortificación. Antes de abandonar la prisión cantaron el himno nacional y La Internacional. (Febus.)

A diario hablamos con evadidos a nuestro campo. Cuanto nos dicen lo constatamos inmediatamente con otros, también evadidos. No buscamos falsos motivos para la propaganda, sino el conocimiento exacto y auténtico de cuanto ocurre en la España invadida. Y, salvo lo que es episódico en el orden local, en el aspecto general, todos coinciden en sus informes. La desmoralización cunde. Todo el aparato de propaganda del fascismo está consagrado a diario a improvisar y a inventar motivos, acciones y hechos que puedan distraer la atención pública. Propaganda no tanto dirigida a atacarnos, con hacerlo mucho, como a buscar justificaciones a todo cuanto pueda ser adverso. Lo del Ebro fué punto en el que volcaron toda su capacidad de invención grotesca. De otro lado, como ya hemos apuntado, son muchos los que no se prestan fácilmente a arremeter contra los izquierdistas que han escapado hasta ahora a sus garras. ¿Por generosidad? No. Por miedo. Piensan en el triunfo de la República, y temen, según expresión suya, a las represalias. De que esto es cierto tenemos buen número de testimonios acreditativos.

El fascismo necesita disimular, no obstante, ese estado. Por eso apela a espectaculares—tan espectaculares como ineficaces—medios de propaganda sobre nuestra zona. La verdad es sólo una, y nadie la puede hacer cambiar. Ni siquiera encubrir. Y la verdad es ésta que transmito, con la autoridad y la elocuencia que les confiere haber vivido en la España invadida hasta hace unos días, los muchos evadidos que fugan a nosotros.



Cada día es más intensa la preparación de nuestros cuadros. Retaguardia y Transporte del ejército del Centro ha creado una Escuela de Capacitación, de la que es un aspecto esta foto que ofrecemos, y de la cual nos ocuparemos en breve.



Radio Nacional A-2:

VITORIA.—Existe gran animación por los acios que se celebrarán hoy en este capital con motivo de la renovación del juramento de la bandera por los sergentes provisionales.

Otra nueva hornada de flamantes sergentes van a prestar su adhesión a la bandera de las glorias y de los negocios. Por lo visto, los sergentes constituyen un problema agudísimo para el caudillo. Muchos cabos y soldados ven con horror el momento de su ascenso a sargento, porque eso significa tanto como sacar un billete de ida al otro mundo.

CORUNA.—Ayer se reunió la Junta pro ornamentos sagrados para las Diócesis de Madrid-Alcalá, para tratar de diversos asuntos y dar cuenta de los donativos recibidos.

Esta gente siempre será la misma para los negocios. Casi siempre dan cuenta de los donativos que reciben; pero nunca mencionan qué hacen con el dinero, ni dónde va a parar. Esto pertenece al secreto del sumario.

Dice la misma radio: Miliciano: La España nacional no te odia, porque sabe que te repugna el crimen y que eres español. Eso nos basta.

Precisamente esto mismo dijo el ex general Yegua (perdón, Yagüe), y lo encarecieron y peralguieron suficientemente. Pero, además, el ser español es para ellos el mayor crimen que hemos podido cometer. Por serlo, nos oponemos a que España sea de los italianos y alemanes. Por esa misma razón los italianos y alemanes bombardean y destruyen las ciudades españolas. Si con ser español había, ¡estamos arreglados! Claro que, pese a los crímenes de los invasores, nosotros lo seguiremos siendo, y cada día con más pasión. Españoles es una categoría a la que no todos pueden aspirar. ¡Todavía hay clases!

En los lugares de la lucha donde brilló el fuego de las armas y corrió

la sangre de los héroes elevaremos estatuas y monumentos...

¡Pero qué bonita va a estar España entonces! Habrá que ver el cuadro. España va a parecer una Exposición de escultura, porque en todos los lugares han sembrado la muerte las tropas fascistas. Y si algún sitio se ha escapado casualmente de la tragedia sangrienta, en vez de estatuas y monumentos levantarán cárceles y campos de concentración para que la obra del fascismo tenga un recuerdo imprecadero.

Miliciano, ¿por qué luchas?

Nada, que todavía no se ha enterado. Nosotros sí lo sabemos muy bien. Quizá les extrañe saber que luchamos por nuestra independencia y por una cuestión de dignidad nacional. Como esto es allí una cosa desconocida, por eso lo preguntan. ¡Qué curiosos son los chinos!

El caudillo concluyó sus palabras con un gran "¡Arriba España!"

En primer lugar, para que su grito fuese grande, habría de ser un grito a una silla, porque el bizarro generosísimo podría haberse librado "por corto de talla".

En segundo lugar hemos de hacer una preguntita inocente: Tan baja han puesto a España, que constantemente han de estar gritando como energúmenos; ¡Arriba España! A nosotros nos sobra con gritar; ¡Viva España!

Palabras del caudillo:

De nada sirve incluso un Ejército poderoso, si no está al servicio y alentado por el calor de una gran entidad popular.

Ahora resalta que Franco viene a darnos toda la razón a nosotros. Hemos dicho que el Ejército ha de ser del Estado, del pueblo. Franco mantiene que ha de estar al servicio "de una gran entidad popular", ahudando con ello a Falange. He ahí la diferencia que nos separa. Ellos quieren que el Ejército sea un apéndice de las oligarquías capitalistas encubiertas en nombres exóticos. Nosotros queremos que sea exclusivamente del pueblo y esté al servicio de la nación.

EL ODOIO POPULAR AL FASCISMO

El jefe de los "nazis" germanoamericanos ha estado a punto de ser linchado

NUEVA YORK 3 (4 t.).—Con motivo de conmemorarse el desembarco de los primeros colonos alemanes en los Estados Unidos, Erich Kuhn, jefe de las organizaciones nazis "german american", ha estado a punto de ser linchado por la muchedumbre encolerizada.

Kuhn, vestido con el uniforme de las tropas de asalto, marchó a Unión City (Nueva Jersey), donde debía pronunciar un discurso en los locales de su organización. Al llegar a la puerta del establecimiento, Kuhn fué recibido con una verdadera lluvia de ladrillos y piedras, que ocasionaron grandes destrozos en el coche que ocupaba.

Rápidamente acudieron fuerzas de Policía para proteger al orador nazi contra el furor de la muchedumbre. La Policía aconsejó a Kuhn que desistiese de su propósito, y el jefe nazi tuvo que alejarse de dichos lugares protegido por una escolta de cien policías, mientras la multitud seguía arrojándole piedras y gritando: "¡Matadlo!"

Minutos antes de la llegada de Kuhn, muchos combatientes americanos intentaron invadir la sala en que iba a celebrarse la reunión; pero lo impidió la Policía. Finalmente el acto conmemorativo se celebró en Madison Square Garden, y a él asistieron unos diez mil americanos de origen alemán, que impidieron la entrada a los elementos nazis. (Febus.)

En breve, Indalecio Prieto disertará sobre "América en la reconstrucción de España"

BARCELONA 3 (12 n.).—Organizado por la Unión Iberoamericana tendrá lugar próximamente una conferencia, a cargo del ex ministro D. Indalecio Prieto, sobre el tema "El auxilio de América en la reconstrucción de España". (Febus.)

"CNT" propugna se tribute digna despedida a las Brigadas Internacionales

BARCELONA 3.—"CNT", comentando la próxima salida de las Brigadas Internacionales, dice que no estaría de más que España hiciera constar de algún modo el valor de esta despedida con actos públicos solemnes. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

# La guerra española es en Londres una preocupación que atenaza la conciencia de gobernantes y gobernados



## España ante Inglaterra

En la grave situación que se ha cernido sobre Checoslovaquia, en la pasión que envuelve a la política interior inglesa, en los acontecimientos en Palestina; en fin, en cualquier otro suceso de envergadura, ha podido apartar la atención del pueblo inglés de nuestra lucha. España ha seguido sonando insistentemente en la mentalidad de los ingleses. Diarios de prestigio reconocido, tales como el laborista "Daily Herald" y el liberal "News Chronicle" o el "Manchester Guardian" no han dejado de expresar la preocupación que les merece la guerra que se desarrolla en España. Hoy es un periódico oficial, como el "Times", portavoz de la política del Gobierno, quien insiste en que es preciso sofocar la hoguera de España. Todas estas opiniones nos demuestran que la preocupación por las derivaciones de nuestra guerra son un desasosiego para grandes núcleos de opinión británica. El hecho de que ni aun en los momentos de mayor dramatismo en la cuestión sudete se haya dejado de pensar en los acontecimientos que aquí se desarrollan, dice mucho. Dice, sobre todo, que no somos un problema de segundo plano, sino que continuamos en los primeros de la actualidad internacional.

No somos nosotros solamente quienes lo declinamos. A la vista tenemos un manifiesto del Comité parlamentario de Ayuda a España. En él se hacen constar dos grandes verdades: primero, que el problema español y el de la Europa central no pueden ser aislados; segundo, que España es la llave de todo nuevo agrupamiento de las fuerzas europeas que defienden las esencias de la democracia occidental. Esta es la realidad. Así se aprecia en Londres por gran parte de ciudadanos de la importancia decisiva de la guerra que sostenemos.

El problema español no puede quedar aislado mientras subsista una invasión extranjera que pretende romper el equilibrio del Mediterráneo y de Europa. Aislar a la República española es dar fuerza a Italia y Alemania para que realicen sus planes. Luego, pues, es necesaria la actuación de las democracias para que los invasores frenen su marcha y abandonen las posiciones que han conquistado en nuestro territorio. Esta es una cuestión que no nos afecta a nosotros solamente. Es asunto que guarda una estrecha relación con los intereses mediterráneos y fronterizos de Francia e Inglaterra, y por consiguiente, un problema que desborda el marco nacional. Esto, sin contar con que en la piel de toro ibérica se ventila una cuestión de principios entre la democracia y el fascismo, y ninguna democracia puede consentir alegremente la derrota de sus principios.

España significa el agrupamiento de las fuerzas europeas democráticas. Efectivamente. Falta les hace a los países democráticos una unidad de pensamiento y de acción que les firmeza a los pasos que se están andando. La democracia atraviesa un estado de crisis paralelo al de Europa. El fascismo se ha ido imponiendo, no por su fuerza, su visión o su razón de existencia. Aquí podríamos repetir la frase del Sr. Negrín de que "al vencedor lo hace siempre el vencedor". Si el fascismo ha triunfado, no es porque haya sido muy fuerte, sino porque las democracias han sido muy blandengues. Podrá ésta parecer una perogrullada, y sin embargo, está muy lejos de serlo. La República española puede ser el comienzo de una superación colectiva de la obra democrática. El triunfo de España demostrará al mundo que al fascismo se le vence cuando hay pueblo que no es claudica. Sobre la base de una victoria de la democracia española es como puede realizarse el agrupamiento de las fuerzas que mantienen las inspiraciones de la civilización occidental.

### UNA INVASION LEGALIZADA

## El ejército alemán ocupa la segunda y tercera zona de la región sudete

RUMBURG 3.—La entrada de las tropas alemanas en la segunda zona comenzó ayer y continuará hoy. Ayer fué ocupado el sector Norte, cuyo centro es el pueblo de Rumburg.

No se ha registrado ningún incidente, y anoche se tenía la impresión de que se asistía a unas maniobras. (Fabra.)

### Se procede a la ocupación de la tercera zona

BERLIN 3.—Las tropas alemanas, al mando del general von Reutenau, han atravesado la frontera germanocheca por la región de Aohs esta mañana, procediendo a la ocupación de la tercera zona. (Fabra.)

### Alemania pide todavía más facilidades

PRAGA 3 (3.45 t.).—El Gobierno alemán ha pedido al de Praga que dirija un llamamiento por radio a los habitantes de las regiones transferidas a Alemania para que no pongan obstáculos ni se provoquen incidentes cuando las tropas alemanas de ocupación tomen posesión de los territorios señalados por la Comisión internacional. (Fabra.)

### El Gobierno checo publicará un libro blanco

PRAGA 3 (4 t.).—El Gobierno checo propone publicar un "libro blanco

diplomático" sobre los últimos acontecimientos. (Fabra.)

### Observadores británicos en Praga

LONDRES 3 (4 t.).—En los círculos diplomáticos ingleses se anuncia que han llegado a Praga treinta observadores británicos, todos ellos oficiales del Ejército, Marina y Aviación. (Fabra.)

### ¿Habrá una modificación en el Gobierno checo?

PRAGA 3.—Circula insistentemente el rumor de una modificación ministerial. Según estos rumores, el nuevo Gobierno estaría formado por técnicos, y sería un "ministerio de trabajo", integrado por todos los partidos, para darle carácter de unión nacional. (Fabra.)

SEGUN EL "TIMES"...

## Es preciso sofocar el incendio de España

LONDRES 3.—El "Times" dice, después de interpretar la dimisión del lord del Almirantazgo: "Otro

## AMIGOS DE LA REPUBLICA

# España es la llave de todo nuevo agrupamiento de las fuerzas democráticas europeas

## No es posible aislar el problema español del de Europa central

LONDRES 3.—El Comité Parlamentario de Ayuda a España ha publicado el siguiente comunicado: "No es posible aislar el problema español del de Europa central. Igual que las luchas napoleónicas, España es la llave de todo nuevo agrupamiento de las fuerzas europeas en condiciones más favorables para la seguridad de las potencias occidentales. ¿Podemos permitir que continúe España proporcionando ventajas a los Estados totalitarios? ¿Puede dudarse de que la ocupación de Austria fué el preludio de la crisis checa? Es de un interés vital prever desde ahora las desastrosas consecuencias que tendría una conquista similar de España." (Comi.)

### EN EL PARLAMENTO INGLES

## Duff Cooper combate la política exterior inglesa y el Acuerdo de Munich

"He tratado de tragar—dice—las condiciones de Munich; pero éstas han quedado atravesadas en mi garganta"

LONDRES 3.—Al comenzar la sesión de los Comunes, Duff Cooper pronunció un corto discurso para explicar su dimisión. Afirmó que la política británica nunca fué concretada a las demás naciones, y dijo: "Un día tras otro derivamos hacia la guerra con Alemania. No habíamos dicho antes, y en el último momento tampoco lo dijimos claramente, que estábamos preparados para combatir. Sin embargo, sabemos que circularon informaciones que fueron dadas a los "jefes alemanes" en sentido contrario a la voluntad de la Gran Bretaña de combatir. El Gobierno inglés ha empleado un lenguaje que los dictadores no comprendían. El lenguaje de Chamberlain y John Simon no significaban nada para la mentalidad de Hitler y Mussolini. En Godesberg, el jefe del Gobierno no concretó claramente la posición británica."

Agrega que cuando el Gobierno británico envió su mensaje exponiendo cuál sería su actitud, el mensaje en cuestión contenía, por lo menos, tres restricciones, y uni-

camente empezó a "reflexionar" cuando supo que la flota británica había sido movilizada.

El ex primer lord del Almirantazgo agrega: "Todo lo que el Gobierno británico ha recibido por haber sido "gentilmente razonable" fué el ultimátum de Godesberg. Chamberlain no trajo más que un ultimátum, cuyas condiciones no pudieron ser dictadas más que por un sentimiento de crueldad y venganza hacia un adversario vencido después de una guerra larga. He tratado de tragar las condiciones de Munich; pero éstas han quedado atravesadas en mi garganta. Los alemanes, con el adversario por el suelo, no se privarán del placer de pisotearlo, y el Ejército alemán no será privado de su botín."

El ministro dimisionario afirma que firmar una declaración anglo-alemana, como lo ha hecho el señor Chamberlain, sin la previa consulta del Gobierno, sus aliados, los Dominios y los peritos, no es de la incumbencia del primer ministro, ni está de acuerdo con los métodos por los cuales ha de regirse la política exterior británica. Por primera vez estamos comprometidos en una frontera de la Europa central, y si es así, tendremos que mantener un ejército de un modelo continental. Tenemos, pues, que acortar nuestro rearme en una base más alta.

El primer ministro creía contar con la buena fe de Hitler. Cree que puede obtener una solución razonable de todas las cuestiones pendientes. Tal vez tenga razón; pero como yo no lo creo así, me voy.

Seguidamente interviene Chamberlain, quien declara, ante todo,

incendio que es preciso sofocar es el de España."

El "News Chronicle" dice en su artículo de fondo que el porvenir está preñado de interrogantes amenazadoras, y añade que ahora se verá si Alemania desarma o no.

El "Daily Herald" declara: "Checoslovaquia ha sido sacrificada a las ambiciones de los nazis. Se ha evitado la guerra; pero, ¿ha sido asegurada la paz?" (Fabra.)

## OCHO MIL CAMISAS NEGRAS ESTROPEADAS



BENITO.—¡Bravo, bravísimo! Podéis estar tan contentos. Habéis conquistado un gran imperio. ¿Se os presenta un brillante porvenir!

su satisfacción por haberse evitado la guerra. Rinde un homenaje a la labor desarrollada por lord Halifax, y seguidamente pasa a tratar de la reunión de Munich.

### INTERVIENE EL SR. CHAMBERLAIN

El jefe del Gobierno anuncia a continuación que el Gobierno británico se propone conceder su garantía a un empréstito de treinta millones de libras esterlinas a Checoslovaquia, a la que se entregará en breve diez millones.

A propósito de la declaración anglo-alemana, dice que no ha concertado ningún pacto. No ha adquirido ningún nuevo compromiso. No hay acuerdo secreto.

### LA OPOSICION LABORISTA

El mayor Attlee interviene a continuación, poniendo de relieve la contradicción existente entre las palabras pronunciadas hoy por el jefe del Gobierno de "Debemos seguir armandonos" y su declaración, al regreso de Munich, según la cual "estaba asegurada la paz para nuestra generación".

Según el criterio del orador, lo que a lo sumo se ha obtenido es un armisticio en un estado de guerra.

Attlee afirma que la posición de Inglaterra y Francia en un pacto a cuatro es demasiado endeble, y no sirve para salvar a Europa de incalculables peligros. No se trata de un pacto a cuatro, sino de una nueva Conferencia de la paz de carácter general y a la que hay que ir. Requerimos los buenos oficios de los Estados Unidos y no excluyamos a la U. R. S. S.

### INTERVIENE MR. EDEN

Hace uso de la palabra el ex ministro Eden, quien opina que el mayor homenaje debe rendirse a los checos, y agrega que también ha evitado la guerra la publicación el martes de la última semana, en Inglaterra, de la declaración autorizada de "el Almirante", a pesar de los esfuerzos de Chamberlain, atacaba a Checoslovaquia. Francia se veía obligada a ayudar inmediatamente a los checos, y que la Gran Bretaña y la U. R. S. S. se colocarían indudablemente al lado de Francia."

Continúa diciendo que no habrá entre los miembros un solo grado de humillación ante las proposiciones de Munich, pues el tiempo dado para ejecutarlas era cruelmente limitado.

Pone en guardia al Gobierno británico contra lo peligroso de una política europea basada en un pacto a cuatro, juzgando que la cooperación de las pequeñas naciones es precisa, pues todas ellas son pacifistas, casi sin excepción. Termina diciendo que el Gobierno no debía comprometerse en esta nueva política, puesto que ningún concierto europeo puede completarse sin la participación de todas las potencias, grandes y chicas. (Fabra.)

### COOPER HACE GRAVES ACUSACIONES CONTRA CHAMBERLAIN

LONDRES 3.—Al explicar esta tarde en la Cámara de los Comunes su dimisión el primer lord del Almirantazgo, Cooper, dijo que las indicaciones recibidas por el Gobierno británico demostraban que Alemania se preparaba para la guerra para el mes de septiembre. "En vista de ello, pedí al Gobierno que declarase firmemente su actitud, y se me declaró que el pueblo inglés no se batiría por Checoslovaquia. En 1914 no luchamos por Serbia, ni siquiera por Bélgica; si hubiéramos luchado la semana pasada, para luchar no se dijese que una gran potencia podía desprender sus obligaciones o dejar dominar a Europa por la fuerza." Este párrafo del ministro fué acogido con grandes aplausos. (Fabra.)

Leed y propagad  
**LA VOZ DEL COMBATIENTE**